

### (三)指明偷盗过失

#### **破家亡身，不顾前后。亲属内外，坐之灭族。**

“破家亡身”，恶业是真正毁坏自己的因素，它有一种破坏的力量，损害别人，其实就是损害自己。然而世人都明白这个道理，自以为用各种各样的手段，明抢暗偷，对自身有利，做出各种虚伪狡诈的方式，来掩盖自己的罪行。实际天理昭然，正那么起恶心的时候，已经有了自身家破人亡的种子，而且越是伪饰、欺诳，罪业的相就越重，落在识田的印象就越深。以这个业种子，将来必然会变现出家产耗尽或者惨遭杀身之祸的果报。

“不顾前后”，人的心一旦被业果愚蒙蔽，就会变得非常暗昧，看不到前因后果，只考虑眼前利益，根本不顾忌其他。这里的“前”，是指不顾自身的情况，“后”，是说不顾家族的情况，或者解释成，“前”，是不顾此世的情况，“后”，是不顾来世的情况。心被欲贪严重障蔽的缘故，只见到眼前的利益，既不顾及自身将来会因此毁坏，也想不到家族会因此而破灭。或者说，他看不到现前这么起恶心的时候，已经在识田里熏了业种，心已经被染污了，更看不到后世业种成熟时，会无欺地变现出恶趣的殃祸。

“亲属内外，坐之灭族”，就今生来说，由于自身犯了偷盗罪，远近的亲属也会因此受连累，或者连坐而入狱受罚，甚至满门抄斩，整个家族因此而灭亡。

#### **或时室家知识，乡党市里，愚民野人，转共从事。更相利害，忿成怨结。**

这是讲合伙偷盗，结成冤业的过失。

有时候全家上下、相识的朋友、乡亲，以及街井小巷里的愚民、粗俗之辈，互相勾结起来，合伙做偷盗的恶行。在这个过程中，或者相互利益，或者相互损害，还会为了利益之争，而生起忿恨之心，结成冤仇。

“室家”，指家里的人。“知识”，指朋友、相识的人。“乡党”，指同乡的人。在古代，一万两千五百家叫做乡，五百家叫做党。“市里”，是街市、胡同的意思，指贸易经商的场所，是产生利益之争，出现各种盗窃行为的处所。“愚民”，指愚昧无知，没有见识的人。“野人”，指缺乏礼教，蛮不讲理的

人。

“转共从事，更相利害，忿成怨结”，在跟这些人共同合计，从事盗窃行为的过程中，如果彼此之间，心和心相顺，那就能互相利用，彼此都能获利，如果心和心违背，就会互相侵损。世人交往都是以利为本，彼此之间有利可图，就共同合作，如果发生矛盾，那必然会相互残害。这样的话，往往一开始互相勾结，狼狈为奸，到最后由于分赃不均，就会互相残杀，结成很深的仇怨。

### **富有慳惜，不肯施与，爱保贪重，心劳身苦。**

这是讲慳吝财物，导致身心劳苦的过失

这些以自私心、贪婪心，诈骗、窃取财富的人，往往把财富看得非常重，得到之后，心里一直怀着强烈的我所执，紧紧地守护着，不肯放松。这样的话，越是富有，就越是慳贪吝惜，一毛不拔。时间久了，完全变成了守财奴。心心念念都缠绕在这上面，时时想着怎么发大财，多捞一笔，有了之后还想得更多，想着怎么守护，不失去等等。像这样，身心整天被财富所累，一天到晚为求财而奔忙，心根本安不下来。

**如是至竟，无所恃怙。独来独去，无一随者。善恶祸福，追命所生，或在乐处，或入苦毒。然后乃悔，当复何及。**

这是讲在生死中没有依靠的过失。

“如是至竟，无所恃怙，独来独去，无一随者”，就在这贪著财富，身心劳苦当中，生命很快就穷尽了。那时没有一点善法资粮可依赖，亲属财物也没有一个能跟随，只能独自一人趣往后世。

这种人非常可怜，一生忙忙碌碌，就为了得一点虚幻的财物，然而在临终时，即使财富堆积如山，却连一根针也带不走。唯一能作依靠的善法，一点也没有修，反而由于追逐财富，造下了各种身口意的恶业。最后只能被罪业所牵，堕入恶趣。嘉祥大师说：“神识孤游戏，财留在自界”，死后神识离体，独自在中阴界里漂荡，生前积累的财富，全留在这个世界，什么也带不走。

“善恶祸福，追命所生，或在乐处，或入苦毒”，那时候

，只有善恶业和将要感召的祸福果报，会一直跟随，带他前往各种苦乐之处。“追”，是逐的意思，指紧随不舍。“命”，是命根，指阿赖耶识。善恶业种会随着阿赖耶识，入到来世的生处。如果生前善业的力量大，就会随着善业力的牵引，生到安乐之处，也会在那里出现各种福报。如果恶业力强，就会被恶业力所牵，趣入非常痛苦的境地。

这就知道，“万般将不去，唯有业随身”，一切身外之物，财富、眷属，乃至自己的肉身，都无法跟随，只有善恶业，都种在识田里的缘故，丝毫不会空耗，到时候就随着业识入胎，成熟来世的各种果报。

“然后乃悔，当复何及”，生前为了求财而造下很多恶业的人，到因缘成熟时，顿然之间就要入到苦毒之中，那时才追悔一生的过恶，但已经来不及了。

**世间人民，心愚少智，见善憎谤，不思慕及，但欲为恶，妄作非法。**

这是讲无惭无愧的过失。

“心愚少智”，是说内心被业果愚所蒙蔽，缺少辨别是非的智慧。人一旦落在业果愚当中，心识被包裹，就完全看不清善恶、邪正、是非等等，一切所作都是颠倒而行，就使得自心丧失人性，丧失正直，失去最基本的惭愧心，出现各种颠倒心态。

“见善憎谤，不思慕及”，“善”，指戒定慧三学和一切贤善的行为。对于善行，本来应该见贤思齐，生起崇敬之心，发心随学效仿，但这些人非但没有尊重之心，反而厌恶、憎恨、诽谤，这就是无惭的表现，也是内心极度愚痴所导致的后果。

“但欲为恶，妄作非法”，对于恶行，原本应该厌弃，但他们对这些事一点也不畏惧、不羞愧，反而非常有兴趣，肆无忌惮地去做，这就是无愧的表现，也是没有智慧所导致的。

**常怀盗心，希望他利。消散磨尽，而复求索。邪心不正，惧人有色。不豫思计，事至乃悔。**

这一段显示盗心恐怖的过失。

“常怀盗心，希望他利”，常常怀着盗窃、欺诈的心，想

把他人的财物据为己有。这样心态不正，也就不得安心。要知道，只有奉献才会心安，只想着怎么获取他人的利益，想得到非分的财富、名誉、地位、权势等等，这样违背天理良心，哪里能得安稳呢？

“消散磨尽，而复求索”，就像《十善业道经》所说，远离偷盗，能得十种可保信法。那么反过来，凡是通过不正当手段，不属于自己分内应得的财物，必然会因水火、盗贼、官家等的因缘，消散耗尽。所以，凡是偷盗为生的人，全都留不住财富，很快就没有了。比如有些小偷，虽然一下子能偷很多，但不可能靠偷盗发家致富。凡是偷来的东西，过不了多久，就会以各种因缘散尽。

这时候，他还会起一个求取的心，想再通过盗窃来得到钱财。这就叫恶习难改。就像有些人，因盗窃被关进监狱，在受到刑罚时，就想以后不偷了，洗手不干。然而一旦刑满释放，没过多久，老毛病又会发作。因为他偷惯了，有那种等流习气，所以没钱的时候，还会重操旧业，通过偷盗来获取钱财。

“邪心不正，惧人有色”，“色”，是颜色、气色，指表露在外的神态、表情。偷盗的人，心地不正，常常会生邪思维，这些都是见不得人的心思，不能曝光，所以必然有一种掩饰、遮蔽自己罪行的举动。这样一来，他就很害怕，一见到别人有一个表情、脸色，自然会想：他是不是已经知道我的想法了？所以时时处在惊慌、恐惧当中。

这样会导致心理扭曲，完全处于一种病态。要知道，但凡造作恶业，心肯定要被毁坏，会变得不正常，因为这跟我们的天性相背。等到串习成性，就会形成一种颠倒的心态，也就丧失了安乐的根本，会因这种扭曲的心理，出现各种错觉、恐惧。当这个习气深重到一定程度时，还会变现出恶趣极为颠倒的相。比如饿鬼界，全都是颠倒显现。远处看起来是一条清澈的河，但一过去就全都变成了脓血，非常肮脏、恐怖。或者远看认为很清凉，但到了那里就变成了烈火等等。这就是因地时，心识颠倒、不正常所导致的。

所谓“君子坦荡荡，小人常戚戚”，我们不能做小人，那只会毁灭自己。心一旦搞坏了，一切利乐就都没办法出现，

也就彻底葬送了自己的前程。

“不豫思计，事至乃悔”，他们在造罪的时候，根本不会预先考虑：我这么做，将来会有什么后果，会给自己带来多大的过患。总是任意妄为，从不觉得自己在饮苦食毒。一旦恶行暴露，眼看就要被逮捕、治罪，这时才开始后悔，但也悔之晚矣。

### **今世现有王法牢狱，随罪趣向，受其殃罚。**

这是讲现世的花报。偷盗的人在现世当中，会被关进国家的监狱，随着他所犯下的罪行，感受各种惩罚。

#### **(四)明示后世痛苦**

**因其前世，不信道德，不修善本。今复为恶，天神克识，别其名籍。**

“因其前世，不信道德，不修善本”，是讲今世造恶业的缘由。由于前世对于因果正法不信不修，以造作等流的力量，今生仍然做偷盗等的恶行。就像前面讲的，人们所造的一切善恶业，天神都必定记录下来，在善恶簿上记下这个人的名字和他的罪行，没有丝毫差错。

古人说，人要“敬天地，畏鬼神”。“天地”，指因果定律，是说人应该懂得敬畏天理，敬畏法尔规则。世人往往自以为是，认为做了坏事后，通过一些手段，能逃出法律的制裁。岂不知人间的法律可以钻空子逃出，因果的铁律绝对无法逃脱。“畏鬼神”，在欲界里有督察善恶的天神，人的一举一动都被天神监督记录。古人说：“人间私语，天闻若雷”，我们私底下说的话，在天人耳中就像雷声那么响。所以要常常戒慎恐惧，就是这个道理。

**寿终神逝，下入恶道，故有自然三途，无量苦恼。展转其中，世世累劫，无有出期，难得解脱，痛不可言。**

这一段正式讲明来世的苦果。

偷盗之人，当他寿命穷尽之时，神识离开身体，由于恶业的负担非常重，就会直接堕入恶趣，以恶业的召感，自然在三恶趣里变现出无量苦报。这样在恶趣中辗转不断地受苦，千生万劫也无法超出，很难得到解脱。所遭受的痛苦极其深重，没办法用语言形容。

要知道，凡是起心动念，一言一行，都会在心中留下业

种。所有不正的心，不善的行，将来都会变现为苦报。只是人们的心被愚痴蒙蔽得太严重，才一点不发觉。其实，心稍微清净一点就能体会到，当下造恶的心就是不安宁的，以这样的恶心，怎么可能出现安乐果报呢？

人一旦造了盗业，他的心现世就已经不正常了，只是自己的心太过暗昧，不能觉知。就像吸毒的人，已经变得人不像人、鬼不像鬼了，自己还完全认识不到。在智者看来，造恶者的污浊气氛很明显，这就非常可怜，他已经葬送了自己。这还只是现世的情况，来世的果报更加剧烈，时间更漫长。这就是因微果著的道理。比方说，在土壤里种一粒小种子，成熟时会长成参天大树，硕果累累。内在识种子变现的力量更大，恶业的种子一旦成熟，必然会变现出千万年的剧烈苦报，这是非常可怕的事。

**是为二大恶，二痛二烧，勤苦如是，譬如大火焚烧人身。**

以上讲了第二大恶，二痛二烧，是这样苦恼悲惨，就像大火焚烧人身一样。

**人能于中，一心制意，端身正行，独作诸善，不为众恶者，身独度脱，获其福德，度世上天，泥洹之道，是为二大善也。**

了解了以上的因果事理，尤其认识到，自心是一切苦乐的根源，如果放纵烦恼，随劣根性而转，就会招来千生万世的苦难，非常可怕。这样之后，虽然身处举世偷盗的浊世，还能一心一意地调伏自心，唯一只做身口意的善法，不造任何恶业，这样的人就能像火中莲花一样，独自得到度脱。现世能获得善报，如果进一步勤修净业，还能超出世间，生到净土，获得涅槃之道。这就是第二大善。

思考题：

1、关于第一大恶：

- (1) 杀生者有哪些？
- (2) 为什么不能杀生？
- (3) 什么是俱生神？

- (4) 为什么造业绝不空耗, 必定感果?
- (5) 为什么说贫穷下贱等是杀生的等流果?
- (6) 杀生的后世果报是什么?

2、解释“人能于中, 一心制意, 端身正行, 独作诸善, 不为众恶”。

3、关于第二大恶:

- (1) 什么是偷盗?
- (2) 世人是怎么发起偷盗的?
- (3) 普通人是如何造作欺诳恶行的?
- (4) 官员是如何造偷盗罪的?
- (5) 偷盗有哪些过失? 为什么会有这些后果?